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«ДУША ГОРОДА. МОСКВА» для взрослых
20-25 сентября 2022 года

Организатор Музей «Огни Москвы» и незрячие и слабовидящие люди – участники проекта «Душа города».
Фестиваль проводится с использованием гранта Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов.


20 сентября 
10.30-12.30 – «Вокруг Кремля» тактильная прогулка с Ольгой Базилевской. 
«Для меня душа моего города, моей страны, это Боровицкий холм с его достопримечательностями. Как провинциал, я в каждый свой приезд в Москву приходила сюда постоять, посмотреть, полюбоваться, взгрустнуть, улыбнуться и обязательно  сказать: Здравствуй! Я приехала к тебе! Сейчас живя в Москве и не видя,  приходить сюда боялась, не хотела  испортить красивые цветные образы из прошлой жизни. Но, научилась чувствовать руками и ногами, по другому слышать звуки, представлять и фантазировать. И эти новые впечатления, не чуть ни хуже прежних. И опять с радостью иду к своему любимому  месту и говорю ему: «Здравствуй! Я смогла прийти к тебе, благодаря прекрасным людям».
Мы инвалиды по зрению прекрасно знаем, что означает слово тактильная. Вот это и будет главным в нашей прогулке Вокруг Кремля. Не столько новые знания, сколько новые ощущения и впечатления от прикосновения к сохранившимся ещё кое-где большим и маленьким старинностям Кремля». 

Место встречи: Станция метро Библиотека имени Ленина,2 вагон в сторону Охотного ряда в 10.15 утра.  
Время экскурсии 2 часа.
Начало прогулки от южных ворот Кутафьи башни.
В группе 15 человек.

21 сентября
19.00 – Спектакль «Их было двое». Авторы и исполнители Геннадий Карцев и Лариса Овцынова. Место проведения – Библиотека №19 им. Ф. М. Достоевского. (Чистопрудный бульвар, д.23, стр.1).

«Они были слишком свободными и большими людьми, чтобы стать парой воркующих голубков». Однако юные Николай Гумилёв и Анна Горенко этого ещё не знали.  
Гимназист Коля был очарован черноволосой, зеленоглазой, необычной девочкой с первого взгляда, но её сердце неудержимо тянулось к другому. Сколько раз Николай делал предложение Анне и получал отказ? Но Коля никогда не отступал перед неудачами. Они обвенчались в апреле 1910 года, и тут история начинает раскручиваться в обратном направлении. Что произошло, почему они дошли до черты, когда ею были произнесены роковые слова – дай мне развод. Актёры рассказывают историю любви Николая Гумилёва и Анны Ахматовой, ведя поэтический диалог, перемежающийся письмами, воспоминаниями и фактами. В спектакле в живом исполнении звучат романсы на стихи Николая Гумилёва.
Место проведения: Библиотека №19 им. Ф. М. Достоевского
Продолжительность 1,5 часа.
Количество мест 40.


22 сентября 
18.00-19.30 – концерт-презентация проекта «Душа города» в КСРК ВОС.
На фестиваль «Душа города» в Москву приедут представители из семи российских городов. Незрячие и слабовидящие участники проекта расскажут о самых интересных достопримечательностях, которые есть в их городах. В программе вечера музыкальные и литературные произведения. Все желающие смогут принять участие в викторине «Душа города» и выиграть призы. 
Место проведения КСРК ВОС, ул. Куусинена, дом 19а.
Продолжительность 1,5 часа.
Количество мест – 200.

23 сентября
12.00-17.00 – Культурно-образовательная программа на Чистопрудном бульваре. В рамках фестиваля «Душа города» будет организована целая серия мероприятий на Чистопрудном бульваре, во время которых можно будет не только познакомиться с историей бульвара, но прислушаться к его звукам, почувствовать запахи, осмотреть тактильно памятники, прокатиться на велосипеде. 

13.00, 14.00, 15.00, 16.00 – экскурсия «Берег трамвая». 
Сбор группы у памятника А. С. Грибоедову.
Продолжительность 1 час.
Группа до 20 человек.

12.00-16.00 - экскурсии на велотандемах по Чистопрудному бульвару. Бульвару.
Сбор участников у памятника А. С. Грибоедову.
Продолжительность 15 минут.
Одновременно могут прокатиться 2 человека.

12.00-13.00 – прогулка по бульвару с закрытыми глазами «Почувствуй, как живет бульвар». Ведущий Алексей Орлов (С.-Петербург).
Сбор участников у памятника Абаю Кунанбаеву на Чистопрудном бульваре. 
Продолжительность 20 минут.
В группе 10 человек.

12.00-14.00 Командный квест по Чистопрудному бульвару.
Сбор команд у памятника А. С. Грибоедову.
Продолжительность 1 час.
Команда должна состоять из 2-6 человек. 

14.00-17.00 Киноквест по Чистым прудам.
Сбор команд на Чистопрудном бульваре (возле пруда, напротив театра «Современник».
Продолжительность 30 мин. 
Команда должна состоять из 2-6 человек.



23 сентября
19.00 – спектакль «Дорогой дневник». Место проведения – Музей «Огни Москвы». Армянский переулок, дом 3-5 стр.1.

Зрители погружаются в мир звуков, запахов и ощущений. В ходе постановки главная героиня как бы случайно узнает о людях, которые преодолели трудности со зрением и добились успеха в искусстве и спорте.
Американский джазовый музыкант и композитор Рэй Чарльз, Луи Брайль создатель рельефно-точечного шрифта для незрячих и слабовидящих людей, паралимпийский чемпион Николай Полухин, художник Клод Моне, поэт Эдуард Асадов.
Режиссер: Д.Витан, В.Галсанова
В ролях: Д.Витан, В.Галсанова, М.Неделко, В.Гапоненко, В.Гапоненко
	Количество билетов 20 штук. 


24 сентября 
14.00-17.00 - Командный квест «113 любовь».

История любви, обручения и венчания А. С. Пушкина и Н. Н. Гончаровой, рассказанная языком московских улиц. Во время квеста можно узнать, как проводил А. С. Пушкин время во время своих визитов в Москву, какое участие принимал в общественной и театральной жизни города, где впервые он увидел юную Наталию Гончарову, как складывалась история их помолвки, и где прошло венчание. Большая часть маршрута проходит по Тверскому бульвару – любимому месту прогулок москвичей в XIX веке.

Сбор команд у памятника А. С. Пушкину на Пушкинской площади.
Продолжительность 1-1,5 часа.
Команда должна состоять из 2-6 человек.



25 сентября 
17.00-18.30 – Пешеходная экскурсия «Модные штучки на Кузнецком мосту». Автор и ведущая Дарья Дорохина (Москва).
Кузнецкий мост в 19 веке был самой модной улицей Москвы. Здесь располагалось много дорогих лавок и магазинов, где можно было приобрести платья, сшитые по последней моде, меха, сладости, восточные пряности и даже контрабандный товар. Здесь покупала платья героиня романа «Война и мир» Наташа Ростова, здесь находился известный в 19 веке пассаж Гаврилы Солодовникова. Пройдитесь вместе с нами по Кузнецкому мосту, загляните в модные французские лавки, познакомьтесь с их хозяевами.

Сбор группы: на улице у выхода №9 со станции метро «Театральная» (в сторону Большого театра».
Продолжительность 1 час.
В группе до 20 человек. 








